

સુપ્રભાતમ્
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..
ખેલાય છે અસંસ્કારની હોળી, વાણીનો વિલાસ છે,
તથી સાત્યિક પ્રચાર કયાંય, વાણીનો વિલાસ છે,
અધૂરાશ નૌદિક અભ્યાસની, ભણે આપણને -
વરતાતો તથી કયાંક માત્ર વાણીમાં વિકાસ છે.

શિંતન
સોતરા નીપતે દારૂ યથા નિમ્નોત્તરથલમ્ !
દૈવેન નીપતે દેહો યથા કાલોપભુક્તિયુ ॥
ઉપરોક્ત શ્લોક 'સર્વવેદાંત સિદ્ધાંત - સારસંગ્રહ'માંથી લેવામાં આવેલ છે.
જેમ જળપ્રવાહ લાકડાને ઊંચાનીચા સ્થળોએ લઈ જાય છે, તેમ દેવ (પ્રારબ્ધ) દેહને નિચત સમયે વિવિધ ઉપભોગોમાં પહોંચાડે છે.
પૂર્વજન્મના કર્મથી નશીબ ઠંધાચ છે અને નશીબ દ્વારા જ સુખ-દુઃખ, પીડા-રોગ-તંદુરસ્તી પ્રાપ્ત થાય છે.
તેથી નિચત સમયે કર્મોના ફળ મળે જ છે. તે હસતાં - રમતાં સ્વીકારવાં જોઈએ એના માટે દુઃખ-પરિતાપ ન કરવો.

- સુવિચાર**
- સત્ય મોન રહે તો સૌ પૂજે છે, સત્ય બોલવા લાગે તો સૌ ધ્રૂજે છે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
 - હાજરી હંમેશા એવી આપો, કે ગેરહાજરીની નોંધ લેવાય - દિનકર પાઠક
 - જૂઠ બોલને કે વિચે જુબાં ચાલિયે, સચ કહને કે વિચે આંખે કાકી હે - નિરંજન સિંઘ
 - જીવનની શોધ ચાલુ રાખો.... નહીંતર મોત તો તમને શોધી જ રહ્યું છે - ભોધિવુક્ત
 - દુનિયાના મોટા ભાગના લોકોને એ પ્રોબ્લેમ છે કે, બીજાને કેમ પ્રોબ્લેમ નથી? - આચાર્ય વિજયરત્નસુંદરસૂરીય
 - ગઈકાલ પર રડે નહીં, અને આવતીકાલથી રડે નહીં, એ માણસ જિંદગીમાં ક્યારેય પાછો પડે નહીં - મોરારી ભાષુ
 - આજનું ઔષધ : કેળના પાન બાળીને ભાખ બનાવી તે અડધી યમથી મધ સાથે દિવસમાં ત્રણ વાર લેવાથી ઉધરસ મટે છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા
બે ભખ્યા ફકીરો રાબિયાના દર્શને આવ્યા. રાબિયા પાસે તે દિવસે કકત બે રોટી જ હતી. એવામાં એક ભિક્ષુકે પોકાર કર્યો. એટલે રાબિયાએ બે રોટી પેલા ભિક્ષુકને આપી દીધી. પેલા બે ફકીરોને નવાઈ લાગી. પણ તેઓ કશું જ બોલ્યા નહીં. ફકીરોએ રાબિયા સાથે ઉપરવાળાની મહેરબાનીની ચર્ચા કરી ત્યાં તો એક દાસી ચોરી ભરેલી ટોરી લઈ રાબિયા પાસે આવી. એણે કહ્યું 'રાબી માએ આ ટોકરી તમારા માટે મોકલાવી છે.' રાબિયાએ ટોકરી લીધી. તેમાં રોટલી ગણી જોઈ. રોટલી અઢાર હતી. એણે રોટલીની ટોકરી દાસીને પાછી આપતા કહ્યું, 'આ મારા માટે હોય એવું લાગતું નથી. કંઈક ભૂલ થઈ લાગે છે.' દાસી ચૂપચાપ પરત ફરી. તેણે રાબીને રાબિયા સાથે બનેલી વાત વિગતવાર કરી. રાબીને બીજું તો કંઈ સમજ્યું નહીં પણ તેણે બે રોટી રોટી ગણી. એમાં વીસ રોટી હતી. રાબિયાએ તે સ્વીકારી અને પેલા બે ફકીરોને રોટી આપી. પેલા ફકીરોએ આવી વર્તણૂકનું રહસ્ય જણાવવા કહ્યું એટલે રાબિયાએ કહ્યું, 'તમારી ભખની મને જાણ હતી. પણ ફકત બે રોટીથી આપની ભખ કેમ સંતોષાય ? એટલે એ બે રોટી મેં પેલા ભિક્ષુકને આપી દીધી. અને ઈશ્વરને પ્રાર્થના કરી, કે હે ઈશ્વર, તમે કહ્યું છે કે દાનથી દસ ગણું હું પાછું વાળું છું. એ વાત મેં શ્રદ્ધા રાખી. બે રોટી ભિક્ષુકને આપી દીધી છે. હવે તમે તમારી વાત પૂર્ણ કરજો. પછી રાબીને અઢાર રોટી મોકલાવી એટલે મને થયું કે ત્કકી આમાં મોકલનારની જ ભૂલ હશે. ઈશ્વર તો ભૂલ કરે જ નહિ. એટલે મને થયું કે હવે બરાબર છે.' સાચી શ્રદ્ધા માણસને ઈશ્વર પ્રાપ્તિ કરાવે છે, તો શું પેટ ભરવા રોટી ન અપાવે ?

ભાજપના ઢંઢેરામાં રાષ્ટ્રવાદ મોખરે

રાષ્ટ્રીય સ્વયંસેવક સંઘની રાજકીય પાંખ તરીકે વિકસેલ જનસંઘ અને જનસંઘના નવા અવતાર સ્વરૂપે પુનર્જન્મ પામેલ ભારતીય જનતા પાર્ટી માટે રાષ્ટ્રવાદ એ જ એનો મુખ્ય કાર્યક્રમ હોય તે સમજી શકાય એવું છે. રાષ્ટ્રવાદનો ગભિત અર્થ હિંદુત્વ પણ થઈ શકે છે. પરંતુ હિંદુ એ કોઈ સંપ્રદાય નથી બલકે જીવનશૈલી છે એવા સર્વાર્થ અદાલતના અર્થઘટન પછી ચૂંટણી પંચ સહિતની કોઈ પણ બંધારણીય સંસ્થા એની સામે આંગળી ચીંધી શકે એમ નથી. ભાજપની નેતાગીરી વિકસી હોય તો માત્ર અને માત્ર હિંદુ રાષ્ટ્રવાદના નામ પર જ પુષ્ટી છે. હિંદુ રાષ્ટ્રની રમણીય કલ્પના સરવાળે દરેક હિંદુ ધર્માવલંબીને ગમતી હોય છે. દુનિયામાં ખ્રિસ્તી અને ઈસ્લામિક ધર્મો હોય, બાઈબલ અને કુરાનની બોલબાલા હોય તો હિંદુ બહુમતી ધરાવતા અને હિંદુસ્તાન તરીકે ઓળખાતા દેશમાં હિંદુત્વ અને એના સાંસ્કૃતિક, ધાર્મિક ગ્રંથોની પ્રતિષ્ઠા થવી જ જોઈએ. કોંગ્રેસના ગાંધીથી લઈ સરદાર પટેલ અને નહેરુ સુધીના મહાદાર્થીઓએ વધુ પડતી ઉદારતા દાખવી દેશને બિનસાંપ્રદાયિક - ધર્મનિરપેક્ષ રાષ્ટ્ર બનાવવાનો સંકલ્પ કર્યો જેમાં બહુમતી હિંદુ પ્રજાના મનની વાતનો પડવો નહોતો પડતો. દબાયેલી લાગણી સમય જતાં ઊછળે એમ હિંદુત્વની ઉપેક્ષા બહુમતીને કઠેરી રહી અને જ્યારે એને શ્યામાપ્રસાદ મુખર્જી, દીનદયાળ ઉપાધ્યાય, અટલ બિહારી વાજપેયી, બલરાજ મધોક અને અડવાણી-મુરલી મનોહર જોષી કે નરેન્દ્ર મોદી જેવા સમર્થ નેતાઓ મળ્યા ત્યારે એ ભારેલો અગ્નિ ભભૂકી ઊઠ્યો. દેશને હિંદુ રાષ્ટ્ર નહીં બનાવવા દેવાય કે જમ્મુ અને કાશ્મીરને સ્વાયત્તા બક્ષતી બંધારણની ૩૭૦ મી કલમ તથા રાષ્ટ્રપતિએ દાખલ કરેલી ૩૫-એ કલમ સાથે ચેડાં નહીં કરાય - એવી વાતો કરી કરીને કોંગ્રેસે બહુમતી હિંદુ પ્રજાના માનસમાં નકારાત્મક ઈમ્પ્રેશન ઊભી કરી છે. કોંગ્રેસનાં સોનિયા ગાંધી જેવાં નેતાએ પણ કબૂલવું પડ્યું છે કે અમને ભાજપ મુસલમાનોની પાર્ટી વાળા લાગ્યું છે. રાહુલ ગાંધીએ શિવભક્ત હોવાની જાહેરાત કરવી પડતી હોય અને પ્રિયંકાને ગંગામાં ડૂબકી મારવી પડતી હોય તો એની પાછળ વડીલોની હિમાલય જેવી ભૂલનું પ્રાયશ્ચિત્ત કરવાનો જ પ્રયાસ હોવો જોઈએ. પરંતુ ભારત જેવી લોકશાહીમાં લઘુમતી પ્રજાને સલામતીની અને સમાન દરજ્જાની બંધારણ ખાતરી આપે છે, જેનું પાલન ભારતીય જનતા પાર્ટીની સરકાર પણ કરતી રહી છે. કોમી રમખાણો કે ગોહત્યા જેવા મુદ્દે ઉશ્કેરાટમાં થતી છૂટી છવાઈ ઘટનાઓ એ બાબતની ચેતવણી છે કે લઘુમતી સમાજે બહુમતી હિંદુ પ્રજાને સિરિયસલી લેવી જ પડશે - અગાઉ આઠસો વર્ષ લગી અમારું શાસન હતું એટલે અમે તો અમારી રીતે જ વર્તણું એવો હકાકાર મુસલમાનોએ પણ છોડવો જ રહ્યો. કાશ્મીરમાં એનો અલગ ધ્વજ, અલગ રાષ્ટ્રપતિ અને વડાપ્રધાન બહાલ કરવાની નેશનલ કોન્ફરન્સના નેતા ઓમર અબ્દુલ્લાની માગણી વાહિયાત છે. આવી વાતો કરનારાની સાથે ગઠબંધન કરીને બે-પાંચ બેઠકો જીતી લેવા જતાં આમું હિંદુસ્તાન ગુમાવવાનો નારો આવશે એ વાત રાહુલ ગાંધી અને એમના સલાહકારોએ સમજી લેવી જોઈએ. મોદીરાજની તમામ મોરચે ઊડીને આંખે વળણે એવી નિષ્ઠાતાઓ વચ્ચે પણ આવા શુલ્કક મુદ્દે ભાજપ જનતા પાર્ટીની સરકાર પણ કરતી રહી છે. કોમી રમખાણો કે ગોહત્યા જેવા મુદ્દે ઉશ્કેરાટમાં થતી છૂટી છવાઈ ઘટનાઓ એ બાબતની

તંત્રીસ્થાનેથી...

હોવાની જાહેરાત કરવી પડતી હોય અને પ્રિયંકાને ગંગામાં ડૂબકી મારવી પડતી હોય તો એની પાછળ વડીલોની હિમાલય જેવી ભૂલનું પ્રાયશ્ચિત્ત કરવાનો જ પ્રયાસ હોવો જોઈએ. પરંતુ ભારત જેવી લોકશાહીમાં લઘુમતી પ્રજાને સલામતીની અને સમાન દરજ્જાની બંધારણ ખાતરી આપે છે, જેનું પાલન ભારતીય જનતા પાર્ટીની સરકાર પણ કરતી રહી છે. કોમી રમખાણો કે ગોહત્યા જેવા મુદ્દે ઉશ્કેરાટમાં થતી છૂટી છવાઈ ઘટનાઓ એ બાબતની

પરિવર્તન તો કુદરતનો નિયમ છે

તેને ઓફિસે જવાનું પણ મોડું થતું હતું. કવિશાને ટ્યુશનમાં મૂકવા જવાની સાથે સાંજ માટે શાકભાજી અને બીજા નાનાં મોટા કામો પનાવવાનાં હતાં. મોડું તો થઈ જ ગયું હતું. છતાં આજે રોડ પરનો ટ્રાફિક ઓછો હોવાને કારણે મોડું વધારે નહીં થઈ જાય એમ લાગતું હતું. પથિકાશ્રમના 'ઘ-૩' સર્કલ નજીક આવતાં આવતાં રસ્તાનો ટ્રાફિક જાણે ધીજી ગયો હોય એમ લાગ્યું. 'ખબર નહીં અત્યારે વળી શું થયું હશે ?' ટૂંકણી પ્રચારનું કોઈ સરઘસા નીકળ્યું હોવું જોઈએ. અથવા કોઈ મોટા નેતાનો રોડ શો હોય એવું પણ બને. તેને જરા ચીડ ચડી પણ કર્ને થઈ તેમ ન હતું. લોકશાહી દેશમાં રેલીઓ અને આંદોલનો એ કંઈ નવી વાત ન ગણાય. તેમાં પણ આ તો પાટનગર. તેણે ફરી એકવાર ઝંડા પરની ઘડિયાળ સામે જોયું. 'મમ્મા, શું થયું છે?' 'બેટા, એ તો મને પણ ખબર નથી. પણ જોને ટ્રાફિક જામ થઈ ગયો છે. કંઈ સમજ પડતી નથી. ચારે બાજુ ભીડને શોરબકાર છે.' 'મમ્મા, મારે ટ્યુશનમાં મોડું થઈ જશે તો શું કરીશું?' કવિશાને પ્રશ્ન કર્યો. 'શું થાય. આ બધું ક્યાં આપણા હાથમાં છે. સ્કૂલો સ્ચાર, ઘોંઘાટ અને હોર્નના પો... પો... પી...પી... અવાજમાં મગજ બહેન મરી ગયું છે. હાથમાં બેનર, તકલીઓ લઈ ભૂમો પાડતા હડતાલીયાઓનું સરઘસા પાટનગર. તેણે ફરી એકવાર ઝંડા પરની ઘડિયાળ સામે જોયું. 'મમ્મા, શું થયું છે?' 'બેટા, એ તો મને પણ ખબર નથી. પણ જોને ટ્રાફિક જામ થઈ ગયો છે. કંઈ સમજ પડતી નથી. ચારે બાજુ ભીડને શોરબકાર છે.' 'મમ્મા, મારે ટ્યુશનમાં મોડું થઈ જશે તો શું કરીશું?' કવિશાને પ્રશ્ન કર્યો. 'શું થાય. આ બધું ક્યાં આપણા હાથમાં છે. સ્કૂલો સ્ચાર, ઘોંઘાટ અને હોર્નના પો... પો... પી...પી... અવાજમાં મગજ બહેન મરી ગયું છે. હાથમાં બેનર, તકલીઓ લઈ ભૂમો પાડતા હડતાલીયાઓનું સરઘસા



નાવં કહેલવર
નટવર હેડાઉ

આનંદની લાગણી કરતાં વધારે ઝડપથી ઉદાસીની લાગણી પ્રસરી જતી હોય છે

આપણો દરેકનો એક સ્વભાવ છે. આપણી પોતાની આસપાસની વ્યક્તિની લાગણીઓની થોડે ઘણે અંશે આપણને અસર થતી જ હોય છે. હા, એવું પણ ખરું કે બીજાના ચહેરા ઉપર ખુશીની ભાવ જોઈને માણસના ચહેરા ઉપર બહુ જલ્દી ખુશીના ભાવ વ્યક્ત થતાં નથી. માનવીય વર્તનશાસ્ત્ર પ્રમાણે એવું કહી શકીએ કે કોઈક અજાણી વ્યક્તિ જ્યારે હસે છે, ખુશ થાય છે ત્યારે તેના હાસ્ય, આનંદ કે ખુશીનું કારણ જાણ્યા વિના આપણાં ચહેરા ઉપર ખુશીનો પ્રયત્ન આવી શકતું નથી. અજાણી વ્યક્તિના આનંદનું કારણ જાણ્યા વિના આપણાં આનંદિત થઈ શકતા નથી. બીજા શબ્દોમાં એવું પણ કહી શકીએ કે બીજાની ખુશીનો ચેપ આપણને બહુ જલ્દી લાગી શકતો નથી. બીજી તરફ આપણાં સૌનો એવો પણ સ્વભાવ પણ છે કે કોઈ અજાણી વ્યક્તિની ઉદાસી, તેનો વિષાદ, તેનું દુઃખ, તેનો શોક કે તેના આંસુને જોઈને એ વ્યથા કે આંસુનું કારણ જાણ્યા વિના પણ આપણે એકવાર તો દુઃખી અને વ્યથિત થઈ જઈએ છીએ. હા, બીજાના ચહેરા ઉપર દુઃખની લાગણીઓ જોઈને માણસના ચહેરા ઉપર દુઃખ બહુ ઝડપથી છવાઈ જતું હોય છે. કોઈ અજાણી વ્યક્તિની આંખમાં આંસુ જોઈને કારણ વિના જ આપણી આંખોના મૂણમાં અશ્રુભિંદુઓ જામી જતાં હોય છે. અજાણી વ્યક્તિની ઉદાસી આપણને ક્યારેક એવી રીતે ધેરી વળતી હોય છે કે જાણે એ આપણી પોતાની ઉદાસી હોય. બીજી વ્યક્તિનો વિષાદ આપણને એવી રીતે ભીંજવી દે છે કે જાણે નભમંડળમાંથી આંસુઓ ઝરતા હોય અને એ આંસુથી પૃથ્વીનો ખોળો ભીંજાતો હોય. એક વ્યક્તિનું સ્મિત, હાસ્ય, ખુશી, આનંદ અને સુખની લાગણીઓ બીજી વ્યક્તિને સ્પર્શી તો શકે જ છે પણ ઉદાસી, વિષાદ, દુઃખ કે આંસુ તેના કરતાં વધારે સ્પર્શી જાય છે. ખુશી અને આનંદની લાગણી કરતાં વધારે ત્વરાથી અસર દે છે. કોઈપણ કારણસર કોઈપણ વ્યક્તિ જ્યારે ખુશ થતી હોય, આનંદિત થઈ હોય, પોતે મન મૂકીને તેનો આનંદ લૂટી રહી હોય ત્યારે તે વ્યક્તિ પોતાના આનંદ કે ખુશીના ભાગીદાર બનવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હોય છે. પોતાનો આનંદ લૂંટવા માટે બીજી વ્યક્તિ પાસે પોતાના હાથ લંબાવતી હોય છે. પોતાના સુખને વહેંચવા માટે અન્ય લોકો સુધી પોતે જતી હોય છે. કદાચ આ જ પ્રકારની મનોવૃત્તિને કારણે વ્યક્તિ પોતાના શુભ પ્રસંગોએ અનેક વ્યક્તિને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રોને નિમંત્રણ આપતી હશે કારણ કે નિમંત્રણ વિના કોઈની ખુશીમાં ભાગીદાર થવા માટે કોઈ વ્યક્તિ સ્વેચ્છાએ ઉપસ્થિત નથી રહેતું. વિષાદમાં ડૂબેલી વ્યક્તિ, ઉદાસીમાં ધેરાયેલી વ્યક્તિ, દર્દ અને દુઃખથી પીડાતી વ્યક્તિ પોતાના દુઃખ અને દર્દમાં ભાગીદાર થવા માટે પોતાના સ્નેહી, સંબંધી કે મિત્રો